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+98Gruppo Assembleare 
Regione Emilia-Romagna 

Bologna, lì 28 aprile 2023
Alla Presidente
dell’Assemblea Legislativa 
cons. Emma Petitti

Sede

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che

- in Italia da tempo si registra una carenza diffusa di medici di medicina generale 

(M.M.G.), una problematica che coinvolge anche la Regione Emilia-Romagna, con 

conseguenze significative sulla qualità dell'assistenza sanitaria fornita alla 

popolazione;

- la situazione diventa ancora più complessa a causa del crescente numero di 

pensionamenti di medici di medicina generale, da anni non supportata da un 

coerente programma di formazione di nuovi medici;

- nella medicina territoriale post-Covid, come delineato dal PNRR e dalle previsioni 

delle strutture territoriali per l'assistenza (Case di Comunità, Osco, Hospice, 
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domiciliarità), i Medici di Medicina Generale e i Pediatri di Libera Scelta 

rappresentano uno degli assi portanti, sempre più in forma associata con personale 

infermieristico ed amministrativo, con tecnologie adeguate e in rete con gli altri nodi 

della rete sanitaria e socio-sanitaria dei Distretti e con gli ospedali.

Preso atto che 

- è assolutamente necessario attivare in questa delicata fase di transizione un 

coinvolgimento delle rappresentanze sindacali dei MMG e Pediatri Libera scelta, al 

fine di individuare le migliori formule organizzative per assicurare la copertura di tutti 

i territori della Regione, anche quelli più disagiati, incentivando e valorizzando le 

forme associate, le più idonee a fornire un’assistenza di qualità e continuativa come 

viene oggi richiesto dai cittadini, l’inserimento delle forme associate nelle Case di 

Comunità, pur mantenendo presenze ambulatoriali nei territori più disagiati e 

periferici, dotando le Case di Comunità e le forme associate di tecnologie, 

strumentazioni e personale amministrativo ed infermieristico atte a migliorare la 

presa in carico dei cittadini e rendere più semplici i confronti tra pazienti e MMG.

Valutato che

- in questo contesto, oltre ad incentivare e valorizzare la presenza dei MMG nelle 

forme associate, in tutti i territori regionali, con particolare attenzione a premialità 

per le zone più disagiate (montagna , aree interne , periferie ) è assolutamente 

necessario ridurre il carico lavorativo improprio e agevolare il più possibile l’attività 

clinica;

- l'eccessiva burocrazia, spesso delegata o indotta, sta riducendo drasticamente il 

tempo a disposizione dei medici di medicina generale per svolgere le loro attività 

mediche e cliniche proprie della professione, come le visite ambulatoriali e 
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domiciliari, la cura delle cronicità e più in generale l'assistenza ai pazienti. Questo ha 

certamente ripercussioni anche sui servizi di pronto soccorso, ospedalieri e 

specialistici, con i problemi più volte evidenziati di non appropriatezza e di induzione 

a maggiori spese; 

- alla situazione sopra descritta si aggiunge un uso incrementale di assistenza 

telefonica da parte degli assistiti che mantiene le linee telefoniche dei MMG 

costantemente occupate;

Rilevato che

- Le principali sigle sindacali di rappresentanza dei MMG hanno da tempo evidenziato 

la necessità di intervenire sulle pratiche che richiedono procedure di semplificazione 

o che potrebbero essere evitate del tutto, sia a livello regionale che a livello 

governativo e parlamentare;

- inoltre, è presente una differenza di procedure tra le aziende che richiede una 

maggiore uniformità per garantire una gestione omogenea e più efficace del servizio 

sanitario.

Verificato che 

- la Regione Emilia-Romagna ha sempre operato secondo un modello che prevede uno 

stretto confronto con le rappresentanze sindacali dei Medici di medicina generale e 

dei pediatri di libera scelta, ma anche di gruppi di professionisti che collaborano in 

tavoli tecnici;

- a tal fine, a seguito dell’accordo sottoscritto a luglio 2022 e valevole fino al 30 giugno 

2023 dalla Regione Emilia-Romagna con FIMMG (Federazione Italiana Medici di 

Medicina Generale), SNAMI (Sindacato Nazionale Autonomo dei Medici Italiani), SMI 

(Sindacato Medici Italiani) e Federazione CISL Medici è stato istituito un tavolo 
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permanente che coinvolge la Regione, i Sindacati e Ausl con l’obiettivi di semplificare 

la burocrazia delle attività correlate alla cura ed assistenza.

Tutto ciò premesso 
Interroga la Giunta regionale per sapere

- come sta procedendo il confronto con le rappresentanze sindacali dei MMG e dei 

Pediatri di libera scelta sulla trasformazione dell'assistenza sanitaria territoriale, 

come indicato dal PNRR e dal DM 71, coerente con quanto già attivato negli anni 

attraverso la creazione di Case della Salute e la rete territoriale di assistenza 

distrettuale, confronto finalizzato a coinvolgere i professionisti nella co-

progettazione e nella condivisione dei modelli organizzativi e funzionali, al fine di 

migliorare la qualità dell'assistenza sanitaria e rendere più efficace l'organizzazione 

del servizio sanitario sul territorio;

- qual è lo stato dell'arte del tavolo tecnico sulla de-burocratizzazione evidenziata dai 

rappresentanti delle Associazioni Sindacali dei Medici di Medicina Generale e Pediatri 

di Libera Scelta: quali procedure sono già oggetto di disposizioni di semplificazione, 

quali necessitano di ulteriori approfondimenti e quali, invece, richiedono norme 

primarie per modificare l'attuale stato delle procedure;

- se attraverso il confronto con la Conferenza delle Regioni, in particolare nella 

commissione specifica, sono già state concordate e previste modifiche normative da 

condividere con il Governo, al fine di semplificare i processi burocratici che 

sottraggono tempo ed energie all'adeguata assistenza dei cittadini.

La Consigliera
Palma Costi
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Primo Firmatario:
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Altri firmatari:
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